

杨光焰一行赴日本开展合作课题研讨总结报告

一、行程的基本情况

2018年2月1日—2月4日，杨光焰团长率罗秦、王晓玲、刘春发等中方课题组一行四人，应邀赴日本千叶商科大学开展合作课题的协商与研讨。上海立信会计金融学院和千叶商科大学作为多年来的合作院校，在教学与学生培养层面开展了广泛而又深入的合作交流。本次活动的主要目的是就双方合作研究课题《中日税务师制度的比较研究》进行协商与研讨，并为项目的后期顺利开展做好各项工作。

2月1日 9:50 从上海浦东机场乘坐中国航空 CA929 航班飞赴日本东京，于当地时间 2月1日 2:30 分抵达日本东京成田机场。2月4日 16:55 分从日本东京成田机场乘坐东方航空 MU522 航班顺利于北京时间 2月4日 19:30 分抵达上海浦东机场，结束了此次合作研究行程。

二、取得的主要成果

1. 双方通过协商组成联合课题组。本次研讨，千叶商科大学大学院会计金融研究科科长石黑秀明教授、会计金融研究科篠原克岳教授、国际教养学部施敏等接待了我们一行。千叶商科大学与上海立信会计金融学院的合作交流已有 10 多年，但合作的领域一直局限于教学与学生培养领域，本次活动第一次开启了双方的科学研究领域的合作，进一步拓展了双方合作的领域，把双方合作向纵深推进。经过协商，双方确定了课题组的组成人员，并认为可以吸收事务所专家参与

课题研究。双方认为《中日税务师制度的比较研究》作为 2018 年合作研究的重点项目，以后年份可根据共同的兴趣开展更多的课题合作。



课题组中方主要成员



课题组日方主要成员

2. 协商课题组的工作机制与工作计划。2月2日上午，在千叶商

科大学重点就联合课题组的工作机制、工作计划进行商讨。双方在课题开题、研究分工、研究成果与运用、中期成果研讨会等方面达成共识，形成了《中日税务师制度的比较研究》工作计划。



课题组就合作项目工作计划和合作机制等展开讨论

3. 协商研讨合作课题的框架、主要内容。2月2日下午，双方重点研讨合作研究课题的框架、主要内容。双方认为课题可从中日税务师的会计与税收制度基础、中日税务师管理制度与体系比较、中日高校税务师人才培养比较等方面进行比较研究，双方在共识的基础上形成《中日税务师制度比较研究课题框架》。



课题组就课题框架进行探讨

4. 联合课题组举行第一次开题研讨会。2月3日，联合课题组就合作研究课题的难点、重点以及项目的合作研究的关键内容等进行开题研讨，取得了预期的成果。同时，双方还各自交流了本方开展课题研究的方式、方法，以及未来一段时间研究的重点课题与研究领域，为未来双方进一步合作奠定了基础。



课题组举行开题研讨

5. 双方就人才培养机制进行了交流。在重点开展课题研究的同时，双方还对学生培养机制进行了交流，了解了双方财税、会计方面的课程设置情况，讨论了双方互担课程及小学段授课的可能性。通过交流，为双方后期进一步拓展人才培养方面的合作奠定了基础，交流取得了预期的成果。



双方开展学生培养机制交流

2月4日上午，中方课题组成员离开千叶商科大学，乘车前往成田机场，下午乘坐东方航空MU522航班顺利于北京时间2月4日19:30分抵达上海浦东机场，顺利结束了此次课题合作研究活动。

本次活动严格遵守上级批复，费用开支严格执行相关财务制度和预算制度。

2018年2月26日